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Drogi, mosty, inwestycje
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Koncerty i jasełka
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Fundusze na sprzęt

Samorządy nie zwalniają tempa

W noworocznym nastroju Wsparcie dla druhów
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Studentki w Muzeum
W ramach zajęć z ochrony i za-

rządzania dziedzictwem kulturo-
wym studentki Instytutu Kultury 
UJ wspólnie z prof. Łukaszem 
Gawłem i dr Agnieszką Konior 
odwiedziły Muzeum Kultury Wi-
lamowskiej w Wilamowicach (Mu-
zeum fu Wymysiöejer Kultür).

Po wystawie stałej gości oprowa-
dzał dr Tymoteusz Król (Tiöma Fum 
Dökter). Do dziś część mieszkańców 
Wilamowic, w tym tych pochodzą-
cych z młodszego pokolenia, po-

sługuje się językiem wilamowskim. 
Wywodzi się on z mowy, jaką wła-
dali założyciele Wilamowic, którzy 
przybyli w okolice Bielska-Białej 
w XIII wieku.

W trakcie oprowadzania goście 
zapoznali się z wciąż żywymi lo-
kalnymi tradycjami, takimi jak np. 
śmiergust, bogato zdobionymi i ko-
lorowymi strojami Wilamowianek 
oraz poznali od zaplecza informa-
cje o zarządzaniu lokalną instytucją 
kultury i działaniach nakierowanych 
na rewitalizację języka. (IK)

Z prac poselskich

REGION
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Praca zamiast bzdur
Neutralne płciowo na-

zwy zawodów zamiast real-
nej pomocy pracodawcom 
w tworzeniu miejsc pracy 
i pracownikom likwidowa-
nych zakładów ze strony 
rządu Donalda Tuska. – Do-
magamy się programów mo-
dernizacyjnych i inwestycji 
dla samorządów, co pozwoli 
na tworzenie nowych przed-
siębiorstw i tym samym 
miejsc pracy – mówi poseł 
Prawa i Sprawiedliwości Sta-
nisław Szwed.

Kim jest majsterka?

„Poszukiwany cieśla, mu-
rarz, zbrojarz, pracownik bu-
dowlany” – takie ogłoszenia 
o pracę są od teraz nielegalne. 
Pracodawcy muszą je zastę-
pować neutralnymi płciowo 
określeniami, które prowadzą 
do językowych łamańców, jak 
„osoba majsterska” czy nie-
wiele mówiących uogólnień 
„praca na budowie”. – Firmy 
wiedzą, że są zawody, w któ-
rych nie ma kobiet, a jeżeli 
się zdarzają, to nie przeszka-
dza im męskie określenie dla 
zawodu. Czy jest coś poniża-
jącego w określeniu „kobieta 

murarz”? Tymczasem zgodnie 
z przesadą poprawności poli-
tycznej rząd Donalda Tuska 
zamiast rozwiązywać realne 
problemy pracowników i pra-
codawców, tym ostatnim każe 
wymyślać nieistniejące zawo-
dy, bo ktoś może poczuć się 
urażony – mówi poseł Stani-
sław Szwed, przypominając 
wprowadzony do Kodeksu 
Pracy zapis o neutralności sta-
nowisk. – Jako Prawo i Spra-

wiedliwość chcemy zmienić 
ten utrudniający funkcjonowa-
nie polskim przedsiębiorcom 
obowiązek. Ostatecznie to oni 
wiedzą najlepiej, kto nadaje się 
na dane stanowisko i taką oso-
bę zatrudnią – dodaje poseł.

Restrykcje  
w fakturowaniu

Stanisław Szwed dodaje, 
że są też inne problemy, jakie 

w ostatnich tygodniach rząd 
postawił przed pracodawcami 
– niekorzystne zmiany w sys-
temie KSeF, a więc obrotu 
fakturami. I tak wprowadzo-
no kary nawet za nieumyślne 
błędy, wydłużono do 10 lat 
obowiązek archiwizacji fak-
tur w KSeF, a w razie awarii 
systemu po stronie przedsię-
biorcy (np. przy braku dostępu 
do Internetu) obowiązek wpro-
wadzenia faktury do systemu 
skrócono z 5 dni do 24 go-
dzin. – Przy tak złożonym pro-
cesie powinny obowiązywać 

też dłuższe okresy przejścio-
we, chroniące najmniejszych 
przedsiębiorców, również tych 
wykluczonych cyfrowo – do-
daje poseł.

Dużo mniej ofert 
pracy

Utrudnienia stawiane praco-
dawcom przez – nominalnie – 
liberalny rząd, tylko pogarszają 
sytuację na rynku pracy. A ta 
staje się coraz trudniejsza. Pod 
koniec 2024 r. zanotowano 786 
tys. bezrobotnych (5,1 proc.), 

a już rok później – 888 tys. 
(5,7 proc.). – Widać pogarsza-
jącą się tendencję, ale statysty-
ki są mylące, bo często osoby 
zwalniane nie rejestrują się, 
a wielu bezrobotnych dojdzie 
dopiero wraz z końcem proce-
sów likwidacyjnych w zakła-
dach. I widać to na przykładzie 
naszego regionu, gdzie przy 
cały czas stosunkowo niskim 
bezrobociu drastycznie spa-
da liczba ofert pracy – dodaje 
Stanisław Szwed, były wicemi-
nister resortu Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej.

W Bielsku-Białej formalne 
bezrobocie wynosi 2,3 proc., 
zaś w powiecie bielskim – 3,5 
proc. Cóż jednak z tego, gdy 
miejscowy Powiatowy Urząd 
Pracy w 2024 r. miał blisko 6,5 
tys. ofert pracy, a już w kolej-
nym roku o prawie połowę 
mniej. W listopadzie 2025 r. 
takich ofert pojawiło się zaled-
wie 90, gdy rok wcześniej było 
ich jeszcze 600. – To najlepiej 
pokazuje, co dzieje się z polską 
gospodarką i jakie perspekty-
wy mają przedsiębiorcy – 
uważa Stanisław Szwed. Jego 
zdaniem, bez aktywności go-
spodarczej rządu i tworzenia 
programów inwestycyjnych, 
także tych wspierających sa-
morządy, niekorzystne tenden-
cje będą się utrzymywać. (Ł)

Stanisław Szwed,
poseł Prawa i Sprawiedliwości:

Uspokajające dane statystyczne 
dotyczące bezrobocia są pozor-
ne i w naszym regionie już chyba 
każdy zdaje sobie z tego sprawę. 
W ostatnich dwóch latach znik-
nęło kilkanaście dużych zakła-

dów przemysłowych, a wraz z 
nimi liczone w tysiącach miejsca 
pracy. Kolejne, jak zakłady Fiata 
w Tychach, gdzie również pracuje 
wiele osób z naszego regionu, już 
prowadzą zwolnienia.
Walka z pozorną dyskryminacją po-
przez dziwaczne wymyślanie nazw 
niczego na rynku pracy nie zmienia 
i znów pokazuje nieudolność rządu 
Donalda Tuska. Zamiast neutral-
ności nazewnictwa, bardziej po-
mogłoby się pracodawcom mniej 
represyjnymi przepisami, zaś pra-
cownikom poprzez tworzenie wa-
runków do rozwoju, wprowadzanie 
programów modernizacyjnych dla 
polskich firm, które wygenerują 
miejsca pracy.

Reaktywacja 
Beskidzkiej 5

Pięć miejscowości, jeden 
mikroregion i nowa energia 
do wspólnego działania – be-
skidzkie samorządy ogłosiły 
wznowienie funkcjonowania 
projektu „Beskidzka 5”.

We wtorek  13  s tyczn ia 
w Brennej w Beskidzkim Domu 
Zielin „Przytulia” spotkali się 
przedstawiciele miast Szczyrk, 
Wisła i Ustroń oraz gmin Isteb-
na i Brenna. Powód to wspólna 
wola, by oficjalnie reaktywo-
wać projekt „Beskidzka 5”. To 
rzecz jasna moment symbolicz-
ny i otwierający nowy rozdział, 
co w długofalowej perspektywie 
ma przełożyć się na konkret-
ne inicjatywy.

Cel jest też jasno określony. 
Wszystkim przedstawicielom 
tych turystycznych miejscowo-
ści naszego regionu w równej 
mierze zależy na budowaniu 
rozpoznawalności Beskidzkiej 
5, a przez to wzmacnianiu po-
tencjału Beskidów i wskazywa-
niu jego różnorodności poprzez 
spójną komunikację. (RED)
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wydarzenia

Inspirujące rozmowy o Polsce
– Kontynuujemy wraz 

z nowym rokiem nasze 
spotkania w regionie, bo 
oczekuje ich spore grono 
mieszkańców, zainteresowa-
nych tym, co dotyczy naszej 
Ojczyzny – mówi poseł Prze-
mysław Drabek.

Jak co roku w Porąbce po-
seł zorganizował patriotyczną 
uroczystość, w której społecz-
ność w 163. rocznicę uczciła 
pamięć o Powstaniu Stycznio-
wym, jednym z najważniejszych 
zrywów niepodległościowych 
w dziejach Ojczyzny. Obcho-
dy w niedzielę 18 stycznia 
rozpoczęła msza święta w ko-
ściele parafialnym w Porąbce, 
odprawiona w intencji Ojczyzny 
i powstańców, którzy przed laty 
walczyli o wolność. Następnie 
złożone zostały kwiaty pod ta-
blicą pamiątkową na Kaplicy 
św. Urbana.

Wśród licznych delegacji 
była m.in. młodzież z To-
warzystwa Gimnastycznego 
„Sokół” z Międzybrodzia. 
– Pamięć o ważnych histo-
rycznie momentach jest jak 
widać wciąż żywa. I dobrze, 

że właśnie w tych niepew-
nych czasach, gdy przekonu-
jemy się, że wolność nie jest 
wcale dana raz na zawsze, 
krzewienie tak potrzebnych 
postaw patriotycznych sku-
tecznie dociera do różnych 
środowisk – tłumaczy poseł 
Przemysław Drabek, trady-
cyjnie już patronujący ob-
chodom w Porąbce.

Dalsza część wydarzenia to 
spotkanie w sali Domu Kultury 
w Porąbce. Gościem specjal-
nym był poseł Prawa i Spra-
wiedliwości Michał Woś. 
W nawiązaniu jeszcze do okre-
su świąteczno-noworocznego 
wybrzmiewały kolędy i składa-
ne wzajemnie życzenia. Poru-
szano jednak także, w ramach 
akcji „Czas Polski – Program 

Polaków”, szereg ważnych 
aktualnie spraw, włącznie 
z bulwersującymi kwestiami 
umowy pomiędzy Unią Eu-
ropejską a krajami Mercosur, 
w oczywisty sposób ude-
rzającej w polskie rolnictwo 
i niszczącej gospodarkę, czy 
ingerowania Trybunału Spra-
wiedliwości Unii Europejskiej 
bez faktycznego umocowania 
w polski porządek prawny.

Tematy te przewijały się 
również we wtorek 20 stycz-
nia w Goczałkowicach-Zdro-
ju. Prócz posła Przemysława 
Drabka z mieszkańcami spotka-
li się także inni parlamentarzy-
ści PiS – Przemysław Czarnek 

oraz Dariusz Stefaniuk. – To 
było kolejne bardzo dobre spo-
tkanie, z merytoryczną, warto-
ściową i inspirującą rozmową 
o przyszłości Polski, ale i sta-
nowczym podkreśleniem, że 
działania obecnej ekipy rządzą-
cej niosą ze sobą coraz bardziej 
dramatyczne skutki – przyznaje 
poseł Drabek.

Uczestnicy spotkania wyra-
żali swoje oburzenie tematami, 
o których było też ostatnio gło-
śno w mediach ogólnopolskich, 
jak wprowadzenie neutralności 
płciowej w ogłoszeniach o pracę 
czy dążenia do legalizacji mał-
żeństw jednopłciowych. Sporo 
czasu poświęcono dyskusji na 

temat wolności słowa i przy-
gotowanej przez rząd ustawy, 
dającej potencjalnie szerokie 
uprawnienia urzędnikom, wzglę-
dem ingerencji w treści pojawia-
jące się w Internecie.

– Trudno dziwić się gło-
som niezrozumienia czy wręcz 
wzburzenia tym, czego jeste-
śmy świadkami. Szczególnie 
uzurpowanie sobie prawa przez 
instytucje zewnętrzne do od-
górnego decydowania o tym, 
co powinno dziać się w na-
szym kraju, jest bardzo niebez-
pieczne i dalece niepokojące. 
Najgorsze jest to, że polski 
rząd nie stoi dziś po stronie 
swoich rodaków, demonstrując 
na każdym kroku swoją pro-
europejską i proniemiecką słu-
żalczość – mówi Przemysław 
Drabek. – Powoływanie spe-
cjalnych zespołów, które zaj-
mują się analizą wypowiedzi 
posłów naszego ugrupowania 
i ich inwigilowaniem, to iście 
białoruskie standardy. Tym-
czasem ściganie przestępców, 
agentów zagrażających bez-
pieczeństwu naszej Ojczyzny 
i rozmaitych mafii, jest totalnie 
zaniedbane – dodaje poseł. (R)

Rozbudowa ulicy Astrów 
w Jasienicy

Do końca przyszłego 
roku potrwa realizacja za-
dania pn. „Rozbudowa dro-
gi publicznej nr 490011S 
(„Astrów”) w sołectwie Ja-
sienica, Gmina Jasienica 
wraz z rozbudową obiektu 
mostowego LNI35”.

Inwestycja obejmie wyko-
nanie na długości ponad 816 
metrów ulicy Astrów nowej 

konstrukcji jezdni z beto-
nu asfaltowego o szerokości 
od 5 do 5,5 metra, a w miej-
scach o ograniczonej widocz-
ności nawet szerszej. Oprócz 
tego zostanie przebudowany 
most na Potoku Wysokim 
oraz istniejące odwodnienie. 
Będzie także wykonany wy-
godny i bezpieczny chodnik 
o szerokości 2 metrów – po 
prawej stronie patrząc od ul. 

Cieszyńskiej, zaś po lewej 
pobocze gruntowe. Przebudo-
wany zostanie również prze-
jazd drogowo-kolejowy linii 
Bielsko-Skoczów. Przy okazji 
realizowanych robót drogo-
wych wybudowane zostanie 
ponad 800 metrów sieci kana-
lizacji sanitarnej, co wykona 
firma Aqua.

– Ulica Astrów stano-
wi ważne połączenie w tej 

części naszej gminy i zale-
żało nam na pozyskaniu do-
finansowania do wykonania 
bezpiecznej i wygodnej dro-
gi – wyjaśnia wójt gminy 
Jasienica Janusz Pierzyna. 
Dodatkowo dzięki zawar-
temu porozumieniu z firmą 
Aqua wybudowany zostanie 
odcinek sieci kanalizacyj-
nej, która przebiegać bę-
dzie w śladzie drogi. W ten 

sposób zostaną ograniczo-
ne do minimum utrudnienia 
przy przejeździe przez drogę 
związane z robotami w tere-
nie.

Całość modernizacji bę-
dzie kosztować 7 282 932,30 
zł. Dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju 
Dróg pokrywa 100 procent 
kosztów kwalifikowanych dla 
części drogowej. W związku 

z wyłonieniem Wykonawcy, 
który zaoferował kwotę niż-
szą za wykonanie zamówienia 
niż zabezpieczona w budżecie, 
obniżyła się również kwota 
dotacji i ostatecznie wynosić 
będzie 4 997 997,74 zł.

Pozostałą kwotę w wyso-
kości 1 567 847,32 zł pokryje 
Aqua w ramach budowy ka-
nalizacji, a 717 087,24 zł do-
płaci Gmina Jasienica. (UGJ)
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EKOLOGIA

Konkurs w trakcie
To już kolejna edycja 

konkursu „Zielona Pra-
cownia”, organizowanego 
przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Kato-
wicach. Jeszcze tylko do 30 
stycznia organy prowadzą-
ce placówki oświatowe na 
terenie województwa ślą-
skiego mogą wnioskować 
o dofinansowanie pracowni 
w swoich szkołach.

Zadania, które w znaczny 
sposób wpłyną na polepsze-
nie warunków nauczania oraz 
wyróżnią się kreatywnością 
i pomysłowością w sposobie 
zagospodarowania pracow-
ni mają największe szanse 
na uzyskanie dotacji w trwa-
jącym konkursie „Zielona 
Pracownia”. Wnioski w nim 
przyjmowane są jeszcze do 30 
stycznia br.

Konkurs niezmiennie 
w swoim założeniu nastawio-
ny jest na tworzenie pracowni 
na potrzeby nauk przyrodni-
czych, biologicznych, eko-
logicznych, geograficznych, 
chemiczno-fizycznych czy 
geologicznych w szkołach 

podstawowych oraz średnich, 
które zlokalizowane są na te-
renie województwa śląskie-
go. Zaznaczono jednakże, iż 
ewentualne dofinansowanie 
nie będzie przyznawane tym 
placówkom, które posiadają 
już Zielone Pracownie utwo-
rzone ze środków WFOŚiGW 
w Katowicach. Zgodnie z re-
gulaminem dotacje w edycji 
roku 2026 przewidziano do 
wysokości 80 procent kosz-

tów kwalifikowanych z za-
strzeżeniem, że maksymalna 
kwota nie może przekroczyć 
60 tys. zł.

Na co można przezna-
czyć pozyskane fundusze? 
Zakup pomocy dydaktycz-
nych związanych bezpośred-
nio z realizowaną w pracowni 
edukacją, wszelakiego sprzętu 
multimedialnego i urządzeń 
wielofunkcyjnych czy wypo-
sażenia pracowni, tj. meble, 

gabloty, stojaki, tablice, itp. 
Wyłącznie w ramach wkładu 
własnego możliwe jest m.in. 
wykonanie prac remontowych 
i modernizacyjnych związa-
nych z oświetleniem bądź in-
stalacjami.

Co istotne, zadania obję-
te konkursowym wsparciem 
powinny zostać zrealizowane 
w placówkach oświatowych 
do końca roku szkolnego 
2026/2027. (M)

Czwórka na początek

Pierwsza Zielona Pracow-
nia w roku 2026 uroczyście 
otwarta. Wydarzenie to mia-
ło miejsce w IV Liceum Ogól-
nokształcącym im. Komisji 
Edukacji Narodowej w Biel-
sku-Białej.

– Zaczynamy z ener-
gią i przytupem – uśmiecha 
się Mateusz Pindel, prezes 
Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach. – 
Przed nami kolejne takie miłe 
momenty, wiele szkół i setki 
uczniów, którzy będą uczyć się 
ekologii w najlepszych moż-
liwych warunkach. To realne 
zmiany na plus dla obecnych 

i przyszłych uczniów w po-
szczególnych placówkach – 
dodaje.

Pracownia w popularnej 
bielskiej „Czwórce” powsta-
ła jeszcze w następstwie ze-
szłorocznej edycji programu 
„Zielona Pracownia”, uzy-
skując finansowe wsparcie 
z konkursowych środków 
z katowickiego Funduszu. 
To nowoczesna, przyjazna 
środowisku uczniowskiemu 
przestrzeń do nauki, która 
będzie kształtować świado-
mość ekologiczną młodego 
pokolenia i pokazywać, że 
edukacja może w przystępny 
sposób iść w parze z troską 
o klimat. (R)
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Powietrze i człowiek
Na początkowe tygodnie 

tego roku bielska Fundacja 
Ekologiczna Arka zaplano-
wała warsztaty „Czyste po-
wietrze, zdrowy człowiek”, 
docierając z nimi do pierw-
szych szkół.

Realizacja warsztatów, 
będących częścią kampanii 
„Arka dla Ziemi 2026” i do-
finansowanych przez Woje-
wódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach, ru-
szyła po okresie świątecz-
no-noworocznym w Szkole 
Podstawowej w Świętoszów-
ce w gminie Jasienica oraz 

w Szkole Podstawowej nr 
39 w Bielsku-Białej. – Roz-
mawialiśmy o zagrożeniach 
wynikających ze smogu oraz 
o pomysłach, jak możemy so-
bie z nim radzić na co dzień 
– wyjaśniają przedstawiciele 
bielskiej Arki.

Jak przyznają, zainicjowa-
na akcja edukacyjna ma przy-
nieść konkretne efekty, choć 
widoczne w naszym otocze-
niu pewnie nie od razu. Po-
łączenie tematyki ochrony 
powietrza i ludzkiego zdro-
wia, w ciekawej i przystępnej 
formule warsztatowej w pla-
cówkach oświatowych, ma 
spowodować w perspekty-

wie długofalowej zwiększe-
nie liczby sadzonych drzew, 
przeciwdziałanie zmianom 
klimatycznym i poprawę ja-
kości powietrza, co w natu-
ralny sposób ma przełożyć 
się na zdrowsze społeczeń-
stwo.

– To nic innego jak bu-
dowanie partnerstw na rzecz 
współpracy zasobów lokal-
nych, a więc organizacji poza-
rządowych z urzędami gmin, 
placówkami edukacyjnymi 
i mieszkańcami, aby jesz-
cze skuteczniej rozwiązywać 
problemy zanieczyszczeń po-
wietrza w danej okolicy – tłu-
maczą organizatorzy. (RA)
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OZE dla Bestwiny
Projekt Przedsiębiorstwa 

Komunalnego Kombest 
z gminy Bestwina uzyskał 
dofinansowanie do budo-
wy czterech instalacji foto-
woltaicznych. Obecnie zaś 
toczy się postępowanie prze-
targowe na realizację wcze-
śniejszego projektu Gminy, 
montażu takich instalacji 
na 13 obiektach użyteczno-
ści publicznej.

Projekt Kombestu został 
zatwierdzony przez Zarząd 
Województwa Śląskiego do 
dofinansowania w naborze 
Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021-2027, dzia-
łanie FESL.10.06 – Roz-
wój energetyki rozproszonej 
opartej o odnawialne źródła 
energii. Budowa czterech 
instalacji fotowoltaicznych 
przez Przedsiębiorstwo Ko-
munalne Kombest Sp. z o.o. 
na terenie gminy Bestwi-
na uzyska 1 039 620,07 zł 
wsparcia przy całkowitej 
wartości projektu w wysoko-
ści 1 485 988,02 zł. Firma ma 
czas na budowę czterech in-
stalacji do końca roku. Staną 
one w miejscach, w których 
przedsiębiorstwo działa: przy 
ujęciu wody przy ul. Żwiro-
wej w Kaniowie, na dachach 

kompleksu technologiczne-
go oraz przy oczyszczalni 
ścieków przy ul. Młyńskiej 
w Kaniowie, a także przy 
pompowni ścieków przy ul. 
Świętego Floriana w Be-
stwince. 

Energia wyprodukowana 
w instalacjach będzie wy-
korzystywana na potrzeby 
funkcjonowania urządzeń 
elektrycznych oraz oświe-
tlenia. Inwestycja wpłynie 
pozytywnie na obniżenie 
kosztów energii elektrycznej, 
a co za tym idzie zwiększe-
nie efektywności energetycz-
nej infrastruktury publicznej. 
– Firma wykorzysta energię 
do własnych potrzeb, zwią-

zanych z gospodarką wod-
ną i ściekową. Podobnie 
nasz obecnie wdrażany pro-
jekt instalacji na obiektach 
użyteczności publicznej ma 
umożliwić korzystanie z od-
nawialnych źródeł energii 
na szeroką skalę – wyjaśnia 
wójt gminy Bestwina Grze-
gorz Boboń.

W połowie ub.roku Gmi-
na otrzymała dofinansowanie 
na rozwój energetyki opartej 
na odnawialnych źródłach 
energii, obecnie toczy się 
postępowanie przetargowe 
na wykonanie instalacji fo-
towoltaicznych i magazy-
nów energii dla 13 obiektów 
gminnych: GOK w Bestwi-

nie, hali sportowej przy szko-
le w Kaniowie, Muzeum 
Regionalnego w Bestwinie, 
ORiSW w Kaniowie, ośrodka 
zdrowia w Bestwinie, przed-
szkoli w Bestwinie, Jano-
wicach i Kaniowie, szkół 
w Bestwinie, Bestwince, Ja-
nowicach i Kaniowie oraz za-
bytkowego budynku Urzędu 
Gminy. Projekt zakłada tak-
że kampanię edukacyjną dla 
mieszkańców oraz pozwoli 
na redukcję emisji CO2

 
o po-

nad 178 ton rocznie. W tym 
wypadku wartość wynosi 1 
716 121,81 zł, z czego 1 458 
703,53 zł stanowi dofinanso-
wanie ze środków Unii Euro-
pejskiej. (GB)
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Armatka do obrony
Armatka śnieżna w Nad-

leśnictwie Kobiór – jak to ar-
matka, służy do obrony. W tym 
wypadku sadzonek młodych 
drzew przed mrozami.

Przez kilka dni w Lasach 
Pszczyńskich pracowała ar-
matka śnieżna. Nadleśnictwo 
Kobiór nieco żartobliwie za-
pewnia, że nie będzie tworzyć 
tras narciarskich na swoim te-
renie. W okresie dużych mro-
zów uruchamia urządzenie, 
aby przysypać drzewka gru-
bą warstwą świeżego puchu. 
Śnieg bowiem jest doskona-
łym naturalnym izolatorem 
termicznym. Warstwa śnie-
gu chroni drzewka, a przede 
wszystkim ich korzenie, przed 
nagłymi spadkami temperatur. 
Silne mrozy mogą uszkodzić, 
a nawet zniszczyć tą leśną mło-
dzież, która założy na wiosnę 
nowe pokolenie lasu.

Podczas gdy na zewnątrz 
szaleją mrozy, pod śnieżną 
pokrywą temperatura oscylu-
je w okolicach zera stopni i nie 
ulega wahaniom, co również 
jest bardzo istotne z punktu 
widzenia hodowli drzewek. 
Ponadto śnieg ogranicza paro-
wanie wody i osuszanie gruntu, 
do którego dochodzi w warun-
kach niskich temperatur. Jak 
wyjaśniają w Nadleśnictwie, 
w przeszłości wielokrotnie 
mieli do czynienia ze zjawi-
skiem tzw. suszy mrozowej, 
do której dochodzi bezśnieżną 
zimą przy utrzymujących się 
niskich temperaturach. Zjawi-
sko to prowadziło do zamiera-
nia drzewek.

Z kolei na wiosnę topnie-
jący śnieg uwalnia stopniowo 
wodę, co zapewnia odpowied-
nie uwilgotnienie gleby przed 
rozpoczęciem sezonu wegeta-
cyjnego. (NK)

Młodzi o środowisku
Wybór nie był łatwy – rozstrzygnięta 

została XXII edycja Powiatowego Kon-
kursu Ekologicznego „Człowiek a śro-
dowisko”, który tradycyjnie spotkał się 
z dużym odzewem.

Do organizującego konkurs Powia-
tu Bielskiego wpłynęło łącznie ponad 
400 prac, nadesłanych przez uczniów 
z 25 szkół z terenu powiatu. Laureatów 
i wyróżnienia przyznano w czterech 
kategoriach: prace plastyczne, foto-
graficzne, literackie oraz prezentacje 
multimedialne. Oceniano zgodność 
z tematem, bogactwo treści, wartość 
formalną, trafność obserwacji oraz 
pomysłowość i oryginalność. W pod-
sumowaniu wydarzenia podkreślono 

ciekawe ukazywanie uroków natury, 
trafne ostrzeganie przed skutkami de-
gradacji środowiska i zachętę do zwró-
cenia uwagi na piękno planety.

Pierwsze miejsca w konkursie zdo-
byli: Milena Parcia (kl. I-III, SP nr 1 
w Kozach), Zuzanna Derewicz (kl. IV-
-VI, SP nr 5 w Czechowicach-Dziedzi-
cach), Maria Brożonowicz (kl. VI-VIII, 
SP nr 2 w Bystrej), Wiktoria Folwarczny 
(kl. III, Zespół Szkół Technicznych i Li-
cealnych w Czechowicach-Dziedzicach), 
Magdalena Muchacka (SP w Zabrzegu), 
Milena Fijak (SP nr 1 w Kozach), Lilia-
na Dziędziel (SP nr 1 w Wilkowicach). 
Nagrodę za najliczniej reprezentowaną 
placówkę otrzymała Szkoła Podstawowa 
nr 1 w Wilkowicach. (M)
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BEZPIECZNY STRAŻAK
Rusza nabór w programie „Bez-

pieczny Strażak”. Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach 
uruchamia przyjmowanie wniosków 
na wsparcie zakupu specjalistycz-
nego sprzętu, wykorzystywane-
go w akcjach ratowniczych oraz 
w przeciwdziałaniu klęskom ży-
wiołowym i usuwaniu ich skutków 
dla środowiska.

Program skierowany jest do 
jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych z terenu województwa 
śląskiego, posiadających pozytyw-
ną opinię Związku Wojewódzkiego 
OSP RP. Wnioski można składać 
do końca marca, a w ślad za tym 

otrzymać dofinansowanie na po-
ziomie 80 proc. kosztów kwali-
fikowanych projektu – minimum 
10 tys. zł, a maksymalnie 100 tys. 
zł dla jednej jednostki OSP. Fun-
dusz na dofinansowanie w tej edy-

cji programu przeznaczył 3,5 mln 
zł wyjaśniając, że Bezpieczny Stra-
żak to realne wsparcie dla druhen 
i druhów, którzy każdego dnia dba-
ją o bezpieczeństwo mieszkańców 
i ochronę środowiska. (WF)
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Jedna z zaplanowanych instalacji fotowoltaicznych będzie dostarczać energię szkole w Bestwinie.
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POWIAT bielski

Nowości na drogach
Przełom roku stał pod znakiem inwestycji na drogach powiatowych, których zakończenie znacznie 

ułatwiło dojazd mieszkańcom całego regionu.

Odbudowane mosty
Jeszcze w grudniu odda-

no do użytku po przebudowie 
most na drodze powiatowej, 
ulicy Bestwińskiej w Czecho-
wicach-Dziedzicach. Prze-
prawa była w złym stanie 
technicznym, modernizacja 
sprawiła, że została podnie-
siona nośność obiektu, dosto-
sowując go do ruchu ciężkiego 
i klasy nośności zgodnej z ak-
tualnymi normami. Inwestycja 
na granicy Czechowic-Dzie-
dzic i Bestwiny polegała na 
wzmocnieniu konstrukcji mo-
stu, wykonaniu płyty nadbeto-
nu i wzmocnieniu dźwigarów. 
Most zyskał nowe odwod-
nienie, nawierzchnię i chod-
nik, wymieniono też bariery. 
A wszystko to w imponującym 
tempie dwóch miesięcy.

Na inwestycję wartą 2,1 
mln zł Powiat Bielski pozyskał 
dofinansowanie z rezerwy sub-
wencji ogólnej państwa – 1,1 
mln zł. Brakującą kwotę pokrył 
budżet Powiatu.

W podobnym czasie odda-
no do użytku inny ważny most 
– w Ligocie, nową konstruk-
cję wybudowaną po powodzi 
w 2024 r. W wyniku powodzi 
w czerwcu i wrześniu 2024 r. 
okoliczne pola były całkowi-

cie zalane, a droga pozostawała 
nieprzejezdna przez kilka tygo-
dni. Nowy most ma zapobiec 
podobnym sytuacjom w przy-
szłości i znacząco poprawić 
bezpieczeństwo komunikacyj-
ne oraz przeciwpowodziowe 
w tej części powiatu. Obiekt 
o rozpiętości prawie 60 me-
trów powstał nad potokiem 
Jasienica, w ciągu drogi powia-
towej, ul. Bielskiej. To jedna 
z najważniejszych inwestycji 
zrealizowanych przez Powiat 
Bielski w ramach odbudowy 
infrastruktury zniszczonej pod-
czas tamtych kataklizmów. 
W tym wypadku zakres za-
dania obejmował rozbiórkę 
starej, poważnie uszkodzonej 

przeprawy oraz budowę no-
wego, jednoprzęsłowego mo-
stu. Obiekt posiada jezdnię 
o szerokości 6 metrów oraz 
dwumetrowe chodniki po obu 
stronach. Konstrukcja została 
zaprojektowana jako żelbeto-
wo-betonowa, z zastosowa-
niem stalowych podpór.

– Prace budowlane zosta-
ły wykonane starannie i w 
terminie, mimo wyjątkowo 
niesprzyjającej pogody, trzy-
krotnie przekraczającej śred-
nie wartości opadów dla tego 
okresu – podkreśla wicestaro-
sta bielski Bartłomiej Fajfer. 
W trakcie robót rzeka Jasieni-
ca wielokrotnie wzbierała, co 
zmuszało wykonawcę do cza-

sowego wycofywania sprzętu 
z koryta rzeki oraz ponownego 
umacniania brzegów. Kamien-
ne umocnienia były zrywane 
przez nurt i musiały zostać wy-
konane od nowa. Za udzielo-
ne wtedy wsparcie wicestarosta 
podziękował strażakom z OSP 
w Ligocie.

Całkowity koszt inwestycji 
wyniósł około 7 mln zł. Powiat 
Bielski pozyskał 80 proc. do-
finansowania z budżetu pań-
stwa w ramach środków na 
odbudowę po powodzi, a po-
została kwota została pokry-
ta z budżetu Powiatu. Prace 
zrealizowano w imponującym 
tempie, bo w ciągu zaledwie 
sześciu miesięcy.

Z dofinansowaniem

Zakończono również trze-
ci, ostatni etap przebudowy 
i rozbudowy drogi powiatowej 
w Zabrzegu, ul. Sikorskiego. 
Inwestycja o wartości 3,3 mln 
zł przeszła odbiór techniczny. 
Mowa o odcinku trasy od skrzy-
żowania z ul. Waryńskiego do 
skrzyżowania z ul. Zabrzeską. 
Droga została rozbudowana, 
przebudowano wszystkie skrzy-
żowania i zjazdy. Powstał nowy 
chodnik tam, gdzie go nie było, 
a dotychczasowy został wy-
remontowany. Co ważne dla 
bezpieczeństwa mieszkańców 
– przy ul. Świerklocz – wybu-
dowano nowe przejście dla pie-
szych z oświetleniem. Roboty 
objęły również rowy drogowe 
oraz kanalizację deszczową, 
a kolidujące sieci podziemne 
zostały przebudowane.

– Powiat Bielski postarał 
się o ogromne dofinansowa-
nie na tę inwestycję. W przy-
padku ostatniego odcinka 
pozyskaliśmy 2 mln zł z sub-
wencji ogólnej państwa, a po-
zostałą kwotę podzieliliśmy 
po połowie z gminą Czecho-
wice-Dziedzice – wyjaśnia 
Bartłomiej Fajfer.

Również z udziałem dużego 
dofinansowania, pozyskanego 
przez starostę bielskiego An-
drzeja Płonkę z funduszy ze-

wnętrznych, jeszcze w grudniu 
rozpoczęła się część budowlana 
rozbudowy drogi powiatowej 
Strumień-Jasienica w Jasieni-
cy. To przedsięwzięcie Powia-
tu Bielskiego o wartości ok. 8 
mln zł, realizowane w systemie 
„zaprojektuj i wybuduj”. Koszt 
inwestycji został pokryty z po-
zyskanych środków z dwóch 
źródeł zewnętrznych: Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg 
– 4,4 mln zł oraz Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Progra-
mu Inwestycji Strategicznych 
– 1,6 mln zł. Brakującą kwo-
tę zapewniły po połowie Po-
wiat Bielski i Gmina Jasienica. 
Inwestycja obejmuje budowę 
ronda w rejonie szkoły pod-
stawowej w Jasienicy – jest 
to skrzyżowanie drogi powia-
towej z nowo wybudowanym 
łącznikiem drogi ekspresowej 
S52. Zakres przedsięwzięcia 
to również: położenie nowej 
nawierzchni na odcinku 2,2 
km w kierunku Rudzicy, prze-
budowa i budowa odcinków 
kanalizacji deszczowej, prze-
budowa i budowa oświetlenia, 
ze szczególnym uwzględnie-
niem doświetlenia przejść dla 
pieszych, oraz przebudowa ko-
lidujących sieci. – Przy szkole 
będzie rondo, które ma spowol-
nić ruch i uczynić go bardziej 
bezpiecznym – wyjaśnia staro-
sta Andrzej Płonka. (MF)

Łatwiej rejestrować auto
Wydział Komunikacji i Transportu 

Starostwa Powiatowego w Bielsku-Bia-
łej ma więcej stanowisk do obsługi inte-
resantów.

 
Na parterze urzędu Starostwa Powiato-

wego przy ul. Piastowskiej 40 po moderni-
zacji przybyły dwa nowe stanowiska, a dwa 
z dotychczas działających zostały przebu-
dowane. 

Dzięki temu urząd będzie mógł przyjmować 
dziennie więcej osób, a to powinno zmniej-
szyć kolejki. Po zakończeniu robót budow-
lanych mieszkańcy są obsługiwani łącznie 

w 15 stanowiskach, w tym dwóch do obsługi 
praw jazdy. Mieszkańcy powiatu bielskiego 
rejestrują w tym miejscu pojazdy, odbierają 
dowody rejestracyjne, dokonują zmiany da-
nych w dowodzie rejestracyjnym czy zgłaszają 
zbycie pojazdu. – W planach na ten rok jest 
także modernizacja pozostałych stanowisk – 
zapowiada Sławomir Masny z Zarządu Powia-
tu Bielskiego.

Przypomnijmy, aby załatwić sprawę w Wy-
dziale Komunikacji i Transportu Starostwa Po-
wiatowego w Bielsku-Białej, należy przyjść 
do urzędu i pobrać bilet. Dodatkowo istnieje 
możliwość umówienia się przez Internet. (MF) Fo
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Nowy most na ulicy Bestwińskiej na granicy Czechowic-Dziedzic i Bestwiny.

Nowy most w Ligocie ma konstrukcję, która zdoła się oprzeć dużym 
powodziom. Przebudowana ulica Sikorskiego w Zabrzegu.

Andrzej Płonka,
starosta bielski:

Zakończyliśmy kilka poważnych 
modernizacji dróg, niektóre były 
bardzo pilne z uwagi na to, że 
w zasadzie stanowiły usuwanie 
skutków powodzi z 2024 r. Liczę 
na to, że mieszkańcy wybaczą 
nam utrudnienia związane z ob-

jazdami w wielu miejscach, ale 
takie były wymogi pozyskanych 
dofinansowań – pieniądze trzeba 
było wykorzystać jeszcze w tam-
tym roku. Ale cieszy to, że drogi 
i mosty są obecnie w lepszym 
stanie niż przed kataklizmem, 
bezpieczniejsze i trwalsze. Ich 
użytkownicy już to odczuwają. 
Co ważne, nie kończymy prac, 
zaczynamy modernizacje kolej-
nych dróg powiatowych – a więc 
tych odgrywających rolę łączącą 
sąsiadujące, ale i odległe, części 
regionu – dzięki czemu będzie się 
nam łatwiej dojeżdżać. I liczę, że 
pojawią się kolejne fundusze, z 
których dofinansowania będzie-
my mogli skorzystać, poprawiając 
stan infrastruktury we wszystkich 
gminach naszego powiatu.
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Wodociągowy priorytet
W budżecie na ten rok aż 20 proc. przeznaczono na inwestycje ze szczególnym uwzględnieniem wymiany wodociągów i wzmocnienia 

infrastruktury przeciwpowodziowej.

Przy jednym głosie prze-
ciwnym na grudniowej se-
sji radni przyjęli uchwałę 
w sprawie budżetu Gminy 
Bestwina na rok 2026. Po 
stronie dochodów wyno-
si on 102 553 936,00 zł, po 
stronie wydatków 105 556 
277,02 zł. Wśród najważ-
niejszych zadań znalazły się 
m.in.: rozbudowa i moder-
nizacja sieci kanalizacyjnej 
i wodociągowej, inwestycje 
w odnawialne źródła energii 
dla budynków publicznych, 
termomodernizacja obiektów 
użyteczności publicznej, pro-
jekty edukacyjne finansowa-
ne z funduszy europejskich, 
modernizacja infrastruktury 
drogowej, działania z zakre-
su bezpieczeństwa (zabezpie-
czenia przeciwpowodziowe, 
schrony), projekty społecz-
ne realizowane przez GOPS, 
jak opieka wytchnieniowa 
czy asystent osoby z niepeł-
nosprawnością.

Wójt Grzegorz Boboń 
podkreślił konieczność dzia-
łań związanych z wymianą 
wodociągów i poprawą bez-
pieczeństwa przeciwpowo-
dziowego, w tym likwidacji 
szkód wyrządzonych w 2024 

r. Uchwalony na 2026 r. bu-
dżet to kontynuacja tej strate-
gii. I tak obecnie m.in.:
● trwają inwestycje związa-
ne z wymianą wodociągu od 
Bestwiny do ul. Pszczelarskiej 
w Janowicach wraz z budową 
hydroforni oraz zabezpiecze-
nia przeciwpowodziowego 
(larseny) przy ul. Braci Du-
dów w Bestwince,

● ogłoszono przetarg na wy-
mianę kolejnego odcinka sieci 
wodociągowej wzdłuż ul. Ja-
nowickiej – od skrzyżowania 
z ul. Miodową do skrzyżowa-
nia z ul. Gajową wraz z odcin-
kami bocznymi (ok. 1,7 km), 
z planowanym zakończeniem 
do kwietnia 2026 r.,
● kończy się uzupełnianie 
wniosku o dofinansowanie 

wymiany sieci wodociągo-
wej w rejonie ul. Gandora 
i Hallera,
● przygotowywana jest reali-
zacja odbudowy rowu melio-
racyjnego w Bestwince przy 
ul. Sportowej – zwiększono 
środki do 970 tys. zł,
● w najbliższym czasie roz-
pocznie się wymiana wodo-
ciągu w Kaniowie, w rejonie 

od ul. Żwirowej do Witosa 
(główna nitka) oraz w przy-
siółku Magówka w Bestwi-
nie,
● Gmina czeka na rozstrzy-
gnięcie naboru wniosków 
w konkursie unijnym „Bu-
dowa i modernizacja sie-
ci wodociągowej w Gminie 
Bestwina – Janowice – etap 
I”, który dotyczy Janowic – 
od ul. Pszczelarskiej do ul. 
Gajowej,
● wkrótce nastąpić ma roz-
strzygnięcie naboru wnio-
sków w konkursie unijnym 
„Przebudowa sieci wodo-
ciągowej w gminie Bestwi-
na”, który dotyczy Bestwinki 
i Kaniowa (rejony ulic: Gan-
dora, Hallera, Młyńska, Ład-
na),
● otwarto przed terminem 
most na granicy Czechowic-
-Dziedzic i Bestwiny reali-
zowany w ramach usuwania 
szkód powodziowych infra-
struktury powiatowej,
● przebudowa mostu/prze-
pustu przy Urzędzie Gminy 
w ramach skutków popo-
wodziowych planowana jest 
przez Zarząd Dróg Powiato-
wych na drugą połowę przy-
szłego roku,

● w ramach środków na od-
budowę popowodziową in-
frastruktury gminnej pięć 
dróg objętych dofinansowa-
niem będzie realizowanych 
od początku 2026 r. w trzy-
letnim okresie, a w zakresie 
infrastruktury powiatowej 
przewidziano m.in. realiza-
cję ul. Czechowickiej przez 
ZDP. (SL)

gmina Bestwina

CHARYTATYWNE KONCERTOWANIE
Charytatywny Noworocz-

ny Koncert Kolęd i Pastora-
łek w Bestwince tradycyjnie 
otworzył Nowy Rok gmin-
nej kultury.

Wspólne kolędowanie 
na terenie gminy Bestwina 
ma długie i szacowne trady-
cje, od typowego chodzenia 
po domach z „betlejką” po 
obecne koncerty i przeglądy. 
Koncert 18 stycznia w Domu 
Strażaka w Bestwince ściągnął 
licznych mieszkańców i gru-
py artystyczne, tym bardziej, 
że miał też wymiar charyta-
tywny. Dochód z wydarze-
nia przeznaczony został na 
pomoc dla Adama Zamarli-
ka z Bestwinki, zmagającego 
się z mózgowym porażeniem 
dziecięcym i potrzebującego 
leczenia oraz wymagającej re-
habilitacji.

W programie dominowały 
kolędy i utwory bożonarodze-
niowe, a obok znanego „Jin-
gle Bells” można było usłyszeć 
„Feliz Navidad” José Felicia-
no, utwory Mozarta, Czajkow-
skiego, Vivaldiego, Preisnera 
i wielu innych. Muzykę kla-
syczną wykonywali zwłaszcza 
członkowie sekcji instrumen-
tów smyczkowych i sekcji 
fletów poprzecznych, ćwiczą-
cych przy Gminnym Ośrodku 
Kultury pod kierunkiem do-
świadczonych instruktorów. 

Zespół Dynamika przygoto-
wał oryginalne aranżacje zna-
nych i lubianych świątecznych 
przebojów, Orkiestra Dęta 
Gminy Bestwina z siedzibą 
w Kaniowie postawiła na re-
pertuar instrumentalny i wo-
kalny, natomiast Regionalny 
Zespół Pieśni i Tańca Bestwina 
wraz z Dziecięcym Zespołem 
Regionalnym Mała Bestwina 
pomysłowo połączyły dawne 
bestwińskie nuty z nowszy-
mi kompozycjami.

Wójt gminy Bestwina Grze-
gorz Boboń dziękując za przy-
bycie zaznaczył, że na scenie 
w Bestwince spotkały się czte-
ry pokolenia wykonawców, 
którzy wzajemnie się inspirują, 
uczą się od siebie i sprawiają, 
że gminna kultura ma się czym 
pochwalić. Warto dodać, że na 
koncercie zebrano 5007 zł. (SL)

Termomodernizacja Urzędu
Rozpoczęła się  dłu -

go oczekiwana moder-
nizac ja  zabytkowego 
budynku użyteczności pu-
blicznej w gminie Bestwi-
na, w którym funkcjonuje 
Urząd Gminy.

Jak podkreśla wójt Grze-
gorz Boboń, piękny i zabyt-
kowy budynek od dawna 
wymagał poważnej moder-
nizacji, jednak jej przepro-
wadzenie z wielu powodów 
wywołuje wielkie trud-
ności. Po pierwsze Urząd 
musi działać i przyjmować 
mieszkańców w ich spra-
wach, więc remont trzeba 
przeprowadzać bez możli-
wości zamykania obiektu. 
Zabytek musi być remonto-
wany pod nadzorem służb 
konserwatorskich, co wydłu-
ża całą procedurę, a przede 
wszystkim znacząco podnosi 
koszty. Toteż pozyskane do-
finansowanie ułatwi obecny 
etap modernizacji.

Przedmiotem projektu 
jest przebudowa i remont 
w zakresie modernizacji 
energetycznej obiektu: re-
mont instalacji centralnego 

ogrzewania, ocieplenie stro-
pu poddasza oraz wymiana 
zewnętrznej stolarki okien-
nej i drzwiowej budynku 
przy ul. Krakowskiej 111 
w Bestwinie. Planowany 
zakres prac:
● remont instalacji centralne-
go ogrzewania wraz z wymia-
ną grzejników,
● uzupełnienie tynków i ma-
lowanie w miejscu prowadzo-
nej instalacji,
● zdjęcie górnych warstw 
posadzkowych stropu nad 
parterem w dawnej czę-
ści użytkowej,
● ocieplenie stropu poddasza 
nieużytkowego wełną mine-
ralną,
● wykonanie podłogi tech-
nicznej z płyt OSB na lega-
rach, nad projektowanym 
ociepleniem poddasza,

● wymiana i remont ze-
wnętrznej stolarki i ślusarki 
okiennej oraz drzwiowej,
● działania edukacyjne zwią-
zane z poprawą efektywno-
ści energetycznej, co będzie 
oznaczać wspólne ze szko-
łami przeprowadzenie lekcji 
odnoszących się do problemu 
ocieplania klimatu, działań 
zaradczych oraz oszczędza-
nia energii.

Celem realizacji projektu 
jest poprawa jakości powie-
trza poprzez wzrost efektyw-
ności energetycznej budynków 
w sektorze publicznym 
o 40,58 proc. zgodnie z audy-
tem energetycznym. Wartość 
projektu wynosi 2 947 217,74 
zł, z czego 2 505 135,08 zł sta-
nowi dofinansowanie z Fun-
duszy Europejskich. Prace 
potrwają do końca 2027 r. (GB)

Grzegorz Boboń,
wójt gminy Bestwina:

Nasz budżet przede wszystkim 
pokazuje kierunek rozwoju 
gminy w perspektywie kilku-
nastu lat, ale także konieczne 
wydatki nastawione na szero-
ko rozumiane bezpieczeństwo 
– nie tylko to czysto obronne, 
ale także zwykłe funkcjono-
wanie naszej społeczności. I w 
tym kontekście dwie związane 
z wodą sprawy przebijają się 
na pierwszy plan – koniecz-
ność zapewnienia mieszkań-
com wody dobrej jakości oraz 
ochrona przed powodziami, 
które za każdym razem wy-
rządzają w naszej gminie 
wielkie szkody. Na miarę na-
szych finansowych możliwości 
właśnie tak konstruowaliśmy 
budżet, aby jak najspraw-
niej obie kwestie rozwiązać. 
Oczywiście, nie zabrakło też 
innych pozycji, jak drogi czy 
termomodernizacje, zależy 
nam bowiem na równomier-
nym rozwoju naszej gminy.

Wójt Grzegorz Boboń podkreślał skalę inwestycji w tegorocznym budżecie Gminy Bestwina.
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gmina Jasienica

Otwarcie nowego ośrodka zdrowia
W Międzyrzeczu Górnym został wybudowany nowoczesny ośrodek zdrowia, który wejdzie w skład Samodzielnego Gminnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w 

Jasienicy. W środę 7 stycznia uroczyście dokonano jego otwarcia.

– To nowoczesny i funk-
cjonalny obiekt, który będzie 
służył zapewnieniu bezpie-
czeństwa zdrowotnego miesz-
kańcom tej części naszej 
gminy – mówi wójt Janusz Pie-
rzyna. Nowy obiekt robi duże 
wrażenie. Przychodnia zosta-
ła zaprojektowana jako budy-
nek parterowy, o powierzchni 
zabudowy 416 mkw. i 344 
mkw. powierzchni użytko-
wej. Wewnątrz jest 5 gabine-
tów lekarskich, 3 zabiegowe, 
wydzielona izolatka, gabinet 
położnej środowiskowej, ga-
binety stomatologa, szatnia, 
pokój socjalny, przestron-
na rejestracja, pomieszczenia 
administracyjne, gospodar-
cze, techniczne, a także toa-
lety dostosowane do potrzeb 
osób z niepełnosprawnościa-
mi, wszystko zgodnie z obo-
wiązującymi przepisami w tym 
zakresie. W przychodni zostały 
także przygotowane pomiesz-
czenia spełniające warunki na 
zlokalizowanie w nim pra-
cowni RTG. Ciepło zapewnia 
nowoczesne i wydajne ogrze-
wanie podłogowe, na dachu 
zamontowano panele foto-
woltaiczne.

Architekci uwzględnili 
w nowej przychodni także do-
świadczenia, jakie służba zdro-
wia zebrała podczas pandemii. 

a więc radykalne oddzielenie 
tych chorych, którzy mogą za-
rażać innych pacjentów, wy-
dzielając w poczekalni na tyle 
dużo miejsca, aby zachować 
dystans pomiędzy oczekują-
cymi na wizytę. Szczególną 
ostrożność wykazano wobec 
dzieci zdrowych, dla których 
wydzielono osobną część, 
odizolowaną od reszty ogól-
nodostępnych miejsc w bu-
dynku. Oczywiście, jak już 
we wszystkich nowych obiek-
tach użyteczności publicznej 
w gminie Jasienica, cały bu-
dynek został zaprojektowany 
bez barier w dostępie dla osób 
z niepełnosprawnościami. Przy 
wejściu wydzielono miejsce 
postojowe dla takich osób.

Ośrodek zdrowia powstał 
na działce obok kościoła św. 
Marcina, przy którym Gmi-
na kilka lat temu zbudowała 
duży, ogólnodostępny parking, 
co dodatkowo ułatwi teraz do-
stęp pacjentów do przychodni.

Budowa kosztowała 4 568 
000,00 zł, z tego 2 068 000,00 
zł pochodzi z budżetu Gmi-
ny Jasienica, zaś 2 500 000 
zł wójt Janusz Pierzyna po-
zyskał jako dofinansowanie 
z Rządowego Funduszu „Pol-
ski Ład” – Program Inwesty-
cji Strategicznych. Powstanie 
ośrodka zdrowia było możli-

we również dzięki bezpłatne-
mu przekazaniu przez Parafię 
św. Marcina w Międzyrzeczu 
Górnym działki pod budowę 
o powierzchni 11,97 ara. Na 
stałe ośrodek w Międzyrzeczu 
sprawuje opiekę medyczną nad 
ok. 3 tysiącami pacjentów.

Podziękowania  
i gratulacje

W uroczystym otwarciu 
połączonym ze zwiedzeniem 
nowego obiektu wzięli udział 
m.in. proboszcz Parafii św. 
Marcina z Międzyrzecza ks. 
Jan Waluś oraz proboszcz pa-
rafii ewangelickiej ks. Andrzej 
Dyczek, którzy dokonali po-
święcenia i błogosławieństwa 
nowej przychodni, poseł Miro-
sław Suchoń, radny powiatowy 
Józef Herzyk, reprezentują-
cy posła Stanisława Szweda, 
radny wojewódzki Rafał Ry-
plewicz w imieniu marszałka 
śląskiego Wojciecha Saługi, 
komendant Komisariatu Poli-
cji w Jasienicy Janusz Pach, 
przewodniczący Rady Gminy 
Jasienica Czesław Machalica, 
Tomasz Osuch, radny, a zara-
zem lekarz nowej przychodni 
i jej kierownik, wiceprzewod-
nicząca Rady Gminy Genowe-
fa Kopeć, radni Maria Bury, 
Irena Sojka, Zofia Polok, Gra-
żyna Gaszek, Lucyna Zawada, 
Urszula Biegun, Andrzej Szim-

ke, Marek Szimke, Stanisław 
Cebulak, Wiesław Czarnecki, 
kierownik SG ZOZ Justyna 
Lorańczyk, przedstawiciele 
jednostek Gminy, sołtys Mię-
dzyrzecza Górnego Agniesz-
ka Rycak, lekarz przychodni 
w Międzyrzeczu Górnym Iwo-
na Ornowska-Osuch, lekarz 
przychodni w Grodźcu Mał-
gorzata Gołyszny, projektan-
ci, wykonawcy i inspektorzy. 

Wójt  podziękował  za 
udział w uroczystości otwar-
cia, a specjalne podziękowania 

i gratulacje przekazał radnym 
Rady Gminy, proboszczowi 
Parafii św. Marcina ks. Jano-
wi Walusiowi, który przekazał 
na rzecz ośrodka grunt parafii, 
projektantowi Karolowi Bulan-
dzie, wykonawcy Mateuszo-
wi Wojsławowi, inspektorowi 
nadzoru Andrzejowi Drągowi, 
a także zaangażowanym w re-
alizację projektu pracownikom 
Gminy na czele z wicewójtem 
Krzysztofem Wieczerzakiem.

Nowej inwestycji pogratu-
lowali poseł Mirosław Suchoń 

i radny Rafał Ryplewicz. Za 
całość nadzoru i wielkie za-
angażowanie na wszystkich 
etapach od pomysłu, poprzez 
starania o pozyskanie gruntu 
i finansowanie, projektowa-
nie po etap wykonania i wy-
kończenia podziękowania dla 
wójta Janusza Pierzyny zło-
żyli Tomasz Osuch, radny, 
a zarazem lekarz i kierow-
nik ośrodka w Międzyrzeczu, 
oraz kierownik Samodzielne-
go Gminnego ZOZ Justyna 
Lorańczyk. (GJ)

Służba zdrowia w gminie Jasienica

Ośrodki Zdrowia SG ZOZ w Jasienicy funkcjonują w Jasienicy, Mazańco-
wicach, Grodźcu, Rudzicy i Międzyrzeczu Górnym. Wszystkie świadczą 
usługi w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej dla ponad 16 tys. 
pacjentów, a więc świadczenia lekarza, pielęgniarki i położnej. Reali-
zowane są także świadczenia pielęgniarki, udzielane w środowisku 
nauczania i wychowania, oraz świadczenia pielęgnacyjne i opiekuńcze 
w ramach opieki długoterminowej.
Ponadto Ośrodek Zdrowia w Jasienicy dysponuje poradnią rehabili-
tacyjną i pracownią fizjoterapii ambulatoryjnej. W ramach ambula-
toryjnej opieki specjalistycznej działa:
● poradnia kardiologiczna,
● poradnia neurologiczna,
● poradnia pulmonologiczna,
● poradnia chirurgii urazowo-ortopedycznej,
● poradnia okulistyczna.
Pacjenci mają tam także możliwość skorzystania z usług Laboratorium 
Analitycznego, pracowni USG oraz pracowni RTG.
Przy ośrodku działa punkt nocnej i świątecznej ambulatoryjnej opieki 
zdrowotnej oraz wyjazdowy punkt karetki, zarządzany przez Bielskie 
Pogotowie Ratunkowe.
W 2019 r. Gmina wybudowała nowy Ośrodek Zdrowia w Mazańcowi-
cach, dwukondygnacyjny budynek z windą dla osób niepełnospraw-
nych i z nowym parkingiem. Obiekt, wybudowany i wyposażony kosz-
tem ponad 3,1 mln zł, dysponuje czterema gabinetami lekarskimi i 
gabinetem zabiegowym.
W Ośrodku Zdrowia w Rudzicy został przeprowadzony gruntowny 
remont, w 2020 r. dobudowano windę, a w 2021 r. parking z 26 miej-
scami.
Oprócz publicznego SG ZOZ na terenie gminy Jasienica działają jeszcze 
4 niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej.

Janusz Pierzyna,
wójt gminy Jasienica:

Budowa nowego ośrodka zdro-
wia w naszej gminie to kolejne 
działanie poprawiające szero-
ko rozumiane bezpieczeństwo 
mieszkańców – w tym wypad-
ku zdrowotne. Zależy nam bo-
wiem, aby w tych coraz bardziej 
niepewnych czasach na miejscu 
tworzyć warunki, które umożli-
wią naszej społeczności zadba-
nie o siebie. To dotyczy przecież 
zarówno wsparcia dla szpitali w 
Bielsku, ale i zapewnienie odpo-
wiedniego sprzętu i warunków 
do pracy ochotniczych straży 
pożarnych oraz dofinansowa-
nia policji na naszym terenie. 
Przypomnę, że Gmina Jasienica 
jako jedna z nielicznych w kraju 
zachowała przed laty pod swoją 
administracją ośrodki zdrowia, 
nie dopuszczając do ich pry-
watyzacji. Mimo powszechnie 
znanych problemów z finanso-
waniem służby zdrowia, przy-
chodnie w naszej gminie zostały 
dobrze wyposażone, prowadzą 
szeroką diagnostykę, przyjmują 
tu lekarze specjaliści wielu kie-
runków. Działa również punkt 
wyjazdowy Bielskiego Pogoto-
wia Ratunkowego, a także świą-
teczna i nocna opieka ambula-
toryjna. Z dużym wsparciem 
środków z naszego gminnego 
budżetu osiągnęliśmy to, że 
zdecydowaną większość spraw 
leczniczych nasi mieszkańcy 
mogą załatwiać na miejscu, bez 
konieczności wyjazdu do innych 
ośrodków zlokalizowanych poza 
gminą.
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KAMIENIOŁOM ZMIENIA OBLICZE
To będzie szeroko zakrojona inwestycja o istotnym znaczeniu dla lokalnej społeczności. Rekultywacja 

terenu kamieniołomu, należącego od 2010 roku do Gminy Kozy, pozwoli zagospodarować znajdującą się 

tu hałdę, a dzięki temu poprawić bezpieczeństwo i zwiększyć atrakcyjność tego miejsca.

Gmina Kozy realizuje 
projekt, którego celem nad-
rzędnym jest zabezpieczenie 
i uporządkowanie terenu nie-
czynnego kamieniołomu pia-
skowca. Miejsce to przez lata 
było zdegradowane i wyma-
gało podjęcia działań, także 
przywracających mu przy-
rodniczą wartość. Jednym 
z obszarów najbardziej kło-
potliwych jest hałda, a więc 
nasyp zlokalizowany w pół-
nocno-zachodniej części ka-
mieniołomu, czyli powyżej 
parkingu i ciągnący się aż do 
poziomu spacerowego z po-
pularną wśród mieszkańców 
i przybywających w ten re-
jon gości ławeczką z kózką. 
Powstała w czasie funkcjo-
nowania kamieniołomu jako 
przestrzeni do składowania 
łupków skalnych, nie nada-
jących się do dalszego wy-
korzystania. Materiał ten 
łatwo chłonie wodę, kruszy 
się i podlega wymywaniu, co 
sprawia, że hałda ma charakter 
osuwiskowy i wymaga szcze-
gólnego zabezpieczenia.

P l a n o w a n a  i n w e s t y -
cja obejmie rekultywację 
wspomnianego terenu o po-
wierzchni ok. 5 hektarów. Po-
dzielona została na dwa etapy. 

W pierwszym wykonawca 
przygotuje niezbędną doku-
mentację projektową, opartą 
m.in. na badaniach geotech-
nicznych oraz inwentaryza-
cji przyrodniczej. W dalszej 
kolejności ruszy już realiza-
cja prac. Ich zakres to przede 
wszystkim zabezpieczenie 
żlebów narażonych na ero-
zję, stabilizacja gruntu, wy-
konanie odwodnienia oraz 
działania sprzyjające rozwo-
jowi bioróżnorodności. Pla-
nowane jest w tym aspekcie 
wspieranie rodzimych gatun-

ków roślin, usuwanie inwazyj-
nych, przeszczepy roślinności, 
a także montaż budek lęgo-
wych dla ptaków i schro-
nień dla mniejszych ssaków. 
Istotnym elementem zadania 
będzie również poprawa sta-
bilności samej hałdy, poprzez 
rozwój systemów korzenio-
wych drzew.

Na tym nie koniec, bo tu-
taj powstanie równocześnie 
ścieżka edukacyjna, prowa-
dząca od parkingu do punktu 
widokowego. Trasa zostanie 
wyposażona w tablice infor-

macyjne, ławki, a zaprojekto-
wana będzie tak, by korzystać 
mogły z niej również oso-
by starsze.

Całość inwestycji, ujętej 
w projekcie „Zabezpiecze-
nie hałdy poeksploatacyjnej 
w nieczynnym kamieniołomie 
piaskowca w Gminie Kozy”, 
sfinansowana zostanie głów-
nie ze środków zewnętrznych. 
Ponad 8,2 mln zł pochodzi 
z funduszy unijnych i budżetu 
państwa, przez co wkład wła-
sny Gminy Kozy będzie sto-
sunkowo niewielki i wyniesie 

niespełna 500 tys. zł, a więc 
mniej niż 6 procent wartości 
zadania. Zakończenie wszyst-
kich prac planowane jest na 
listopad 2027 roku. W czasie 
przygotowywania dokumen-
tacji projektowej, co potrwa 
mniej więcej rok, możliwe 
będzie korzystanie z kamie-
niołomu bez przeszkód. Wy-
jątek mogą stanowić sytuacje, 
w których wykonawca stanie 
przed koniecznością wykona-
nia np. odwiertów w terenie. 

Ograniczeń w dostępności 
do miejsca inwestycji można 
spodziewać się za to w trakcie 
dalszych prac, co jednak nie 
oznacza całkowitego wyłącze-
nia tego obszaru z użytkowa-
nia. Co natomiast ważne, po 
ostatecznym sfinalizowaniu 
projektu kamieniołom pozo-
stanie otwarty i ogólnodostęp-
ny dla mieszkańców, a jego 
użytkowanie będzie znacznie 
bardziej bezpieczne i atrak-
cyjne. (MN)

gmina Kozy

Jacek Kaliński,
wójt gminy Kozy:

Przystępujemy już niebawem do 
inwestycji, która łączy bezpie-
czeństwo, troskę o środowisko 
i tworzenie wartościowej prze-
strzeni dla mieszkańców – dziś, 
ale i dla przyszłych pokoleń. Daw-
ny kamieniołom stanie się z całą 
pewnością bardziej przyjazny i 
atrakcyjny z punktu widzenia 
edukacji przyrodniczej. Zaplano-
wane prace pozytywnie wpłyną 

na środowisko naturalne, idąc w 
parze z ochroną lokalnych warto-
ści przyrodniczych. Na tym nam 
zależało, aby postępując w sposób 
zrównoważony nie zakłócać ist-
niejących siedlisk. Będą też nowe 
miejsca do rekreacji czy poznawa-
nia przyrody regionu, więc każdy 
skorzysta z kamieniołomu w jego 
nowym obliczu.
Podkreślić chciałbym to, że pod-
jęliśmy starania o pozyskanie 
środków właśnie na rekultywa-
cję hałdy, ponieważ tego typu 
finansowanie pojawia się nie-
zwykle rzadko i zazwyczaj nie 
obejmuje inwestycji na takich 
terenach poprzemysłowych i w 
jakimś sensie zdegradowanych. 
Tymczasem w naszym przypad-
ku mamy osuwisko, które trzeba 
objąć szczególnym nadzorem, 
aby z kamieniołomu można było 
korzystać dalej nie martwiąc się 
o bezpieczeństwo.

przyjazna Sala 

Dom Kultury w Kozach 
może już pochwalić się wy-
remontowaną salą widowi-
skową.

Prowadzone w ostatnich 
miesiącach prace pozwoliły na 
wymianę wyeksploatowanej 
podłogi w sali widowiskowej 
oraz na korytarzu prowadzą-
cym do sal prób. Salę rów-
nież wymalowano, stosując 
do tego stonowaną i spójną 
kolorystykę. Wprowadzono 
ponadto czytelne oznako-
wanie pomieszczeń, ścieżki 
naprowadzające i pola uwa-
gi dla osób niedowidzących, 

co zwiększyło bezpieczeń-
stwo i ułatwiło komunikację 
wewnątrz budynku. Popra-
wiono również przy tej in-
westycji warunki akustyczne 
sali, w tym celu zastosowa-
no dodatkowe rozwiązania 
ograniczające przenikanie 
dźwięków z sąsiednich po-
m i e s z c z e ń .  C o  w a ż n e , 
obiekt zachował swój uni-
wersalny charakter, a to po-

zwoli na dalsze organizowanie 
w nim wydarzeń kulturalnych, 
społecznych czy też innych na 
potrzeby mieszkańców.

– Dom Kultury jest w na-
szej gminie częstym miejscem 
różnych spotkań. Teraz istot-
nie zmienił swoje oblicze, bo 
przypomnę, że zanim prze-
prowadzono prace wewnątrz 
budynku, na przestrzeni kilku 
miesięcy kompleksowo remon-
towany był jego dach – mówi 
Marcin Lasek, zastępca wójta 
gminy Kozy.

Prace remontowe w Domu 
K u l t u r y  z r e a l i z o w a n o 
w ramach projektu „DK Kozy 
przyjazne miejsce – popra-
wa przestrzeni do realizacji 
przedsięwzięć kulturalnych”, 
dofinansowanego z progra-
mu „Infrastruktura domów 
kultury 2025” Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego. (R)

Rekultywacja kamieniołomu pozwoli zagospodarować znajdującą się tu hałdę i poprawić bezpieczeństwo osób 
przebywających w tym rejonie.
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8 kilometrów
sieci kanalizacyjnej przybyło w Kozach Gajach  

w następstwie zakończonego etapu inwestycji.
Na kolejne odcinki, jakie wykonane zostały na tere-
nie gminy Kozy, składa się 7 km kanalizacji grawita-
cyjnej oraz 1 km kanalizacji tłocznej. Wybudowano 
także 2 przepompownie ścieków. – Kanalizacja 
sanitarna i sukcesywne przyłączanie do sieci kolej-
nych domostw ma dla nas kluczowe znaczenie. Po 
zakończeniu procedur odbiorowych tak będzie też 
w tym przypadku – przyznaje wójt Jacek Kaliński.
Roboty w ramach zakończonego pierwszego etapu 
budowy kanalizacji w tej części Kóz, prowadzone były 
w ulicach: Wiosennej, Zacisze, Przepiórek, Śnieżnej, 
Majowej, Łukowej, Krakowskiej, Czarującej oraz Wio-
sennej. Tereny po zrealizowanych pracach zostały 
odtworzone, z wyjątkiem ul. Wiosennej, gdzie obec-
nie zapewniona jest jedynie przejezdność, a wkrótce 
w ramach odrębnej inwestycji ruszy odtworzenie 
pełnej konstrukcji drogi. – Dziękujemy wszystkim 
mieszkańcom za okazaną wyrozumiałość oraz wszel-
kie zgłaszane uwagi w trakcie prowadzenia robót. 
Dzięki temu zaangażowaniu lokalnej społeczności, 
pracowników urzędu, wykonawcy oraz inspektora 
nadzoru inwestycja przebiegła sprawnie, a utrudnie-
nia zostały ograniczone do minimum – dodaje wójt.

Realizacja zadania była możliwa dzięki wsparciu z 
Rządowego Funduszu Polski Ład: Programu Inwe-
stycji Strategicznych oraz wygospodarowaniu na 
ten cel środków własnych. (MA)

LICZBA W GMINIE

Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
pochodzących z Funduszu Promocji Kultury
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Wydarzy się w 2026
Kalendarz wydarzeń kulturalnych, sportowych i społecznych na nadchodzące miesiące w gminie Porąbka przedstawia się okazale. 

Każdy znajdzie w nim z całą pewnością coś odpowiedniego dla siebie, tymczasem przybliżamy i rekomendujemy wybrane imprezy.

Finisz sezonu
morsowego 

Termin niedzieli 19 kwiet-
nia w kalendarzu powinni 
zanotować sobie miłośnicy 
morsowania. Z dobrą energią 
i... lodowatą wodą zakończy 
się we wspomnianym dniu 
sezon dla zwolenników zi-
mowych kąpieli, ich rodzin 
i sympatyków. Oprócz wspól-
nego wejścia do wody prze-
widziana jest integracja przy 
muzyce, ognisku i poczęstun-
ku, a więc wydarzenie – już 
tradycyjnie odbywające się 
w Porąbce – pełne świetnej 
zabawy i hartowania ducha 
z przyświecającym mu ce-
lem charytatywnym.

Rodzinne Zielone 
Świątki

Nawiązująca do dawnych 
tradycji Sobótka nad Sołą 
to wyjątkowa inicjatywa 
plenerowa, łącząca folklor, 
muzykę, obrzędy i wspólną 
zabawę. W programie im-
prezy, która odbędzie się 25 
maja w Porąbce, są m.in. wy-
stępy artystyczne, animacje, 
warsztaty oraz symboliczne 
obrzędy związane z Zielony-
mi Świątkami. To doskonała 
okazja do rodzinnego spędze-
nia czasu w pięknej i klima-
tycznej scenerii natury.

Manewry strażaków 

Sobota 30 maja w Czańcu 
to już V edycja Manewrów 
Młodzieżowych Drużyn Po-
żarniczych. Szykują się emo-
cjonujące zmagania, nauka 
współpracy i promocja służby 
pożarniczej wśród młodzieży. 
W planie zawody i ćwiczenia 
sprawnościowe, które pokażą 
umiejętności, zaangażowanie 

i ducha zespołowego mło-
dych druhów. Wydarzenie bę-
dzie mieć charakter otwarty dla 
sympatyków organizatora OSP 
w Czańcu.

Na Dzień Dziecka 

Kolorowe, radosne i peł-
ne atrakcji święto najmłod-
szych – 31 maja zawita na 
terenie LKS Zapora Porąb-
ka. VII Dzień Dziecka z OSP 
Porąbka to dmuchańce, zaba-
wy, konkursy, pokazy strażac-
kie, animacje i niespodzianki. 
Uśmiech, dobra atmosfera 
i bezpieczne spędzenie czasu 
gwarantowane. Mile widzia-
ne dzieci w towarzystwie ca-
łych rodzin.

Piknik z integracją

V Gminny Piknik Rodzinny 
na stadionie LKS Czaniec za-
planowano na sobotę 6 czerw-
ca. I tym razem zapowiada 
się rodzinne spotkanie pełne 
muzyki i radości. To wyjąt-
kowa przestrzeń do integracji 
mieszkańców, aktywnego wy-
poczynku i relaksu na świeżym 
powietrzu. W programie atrak-
cje sportowe, występy, strefa 
gastronomiczna oraz animacje 
dla dzieci.

Weekend gminnego 
świętowania – kino i 
koncerty

Czerwcowego Święta Gmi-
ny Porąbka przegapić nie moż-
na. Wszystko rozpocznie się na 
stadionie LKS Zapora w Po-
rąbce w piątek 19 czerwca od 
kina plenerowego w przyjem-
nej atmosferze, na leżakach 
i pod gołym niebem z filmo-
wym seansem. Nazajutrz, 
w sobotę 20 czerwca wystąpi 
Kamil Bednarek z zespołem 

– uznany artysta, który ema-
nuje pozytywną energią i wi-
bracjami, wykonując swoje 
hity. Na koniec, w niedzielne 
popołudnie 21 czerwca rocko-
we aranżacje polskich przebo-
jów i spektakularne muzyczne 
zwieńczenie gminnego świę-
towania.

Kultowe kajaki 

Sześćdziesiątka? To brzmi 
dumnie! Z inicjatywy KS Soła 
Kobiernice odbędzie się w so-
botę 27 czerwca jubileuszowa 
odsłona kultowego spływu 
kajakowego „3 Zapory”. To 
przedsięwzięcie o ogólno-
polskiej renomie, umiejętnie 
łączące sport, rekreację i kon-
takt z naturą. Trasa poprowa-
dzi przez malownicze tereny 
Soły, stanowiąc prawdziwą 
gratkę dla miłośników aktyw-
nego wypoczynku.

W wakacyjnym 
klimacie

Sobota  27 czerwca – 
pierwszy dzień szkolnych 
wakacji – wypełniona będzie 
atrakcjami. V Piknik z Gro-
niem to zaproszenie do Buja-
kowa na animacje, konkursy, 
muzykę i atrakcje dla całych 
rodzin, w sam raz na letnie po-
południe. Tego samego dnia 
w kalendarzu widnieją Gmin-
ne Zawody Sportowo-Pożar-
nicze Ochotniczych Straży 
Pożarnych na terenie LKS 
Zapora w Porąbce. Drużyny 
z poszczególnych jednostek 
zmierzą się w widowiskowych 
konkurencjach, prezentując 
swoje umiejętności i spraw-
ność w duchu rywalizacji fair 
play. Zawody te to zawsze 
ciekawa atrakcja również dla 
ich obserwatorów.

Sportowa feta 

KS Soła Kobiernice świę-
tuje w tym roku jubileusz 
80-lecia. Klubowe obchody 
w sobotę 8 sierpnia będą oka-
zją do wspomnień, podzię-
kowań, sportowych emocji 
i wspólnego przeżywania wy-
jątkowych chwil z zawodnika-
mi, działaczami i kibicami.

Historie Frontowe

Trzy dni żywej historii, re-
konstrukcji, pokazów militar-
nych i edukacji historycznej. 
„Historie Frontowe” przycią-
gają od kilku lat pasjonatów 
historii, rodziny i turystów, 
oferując widowiskowe insce-
nizacje i atrakcje tematyczne. 
To największe wydarzenie mi-
litarne w Polsce – czyż trzeba 
lepszej rekomendacji, by mię-
dzy 28 a 30 sierpnia zajrzeć 
do Porąbki?

A może na grzyby? 

II Wielkie Grzybobranie 
zawita do Porąbki w sobotę 5 
września. Zgodnie z przyjętą 
formułą i sukcesem premie-
rowej edycji, przeprowadzo-
ne zostaną leśne, edukacyjne 
wędrówki połączone z bie-
siadą i integracją. To coś 
specjalnego dla miłośników 
natury, grzybów i aktywnego 
wypoczynku, ale także sze-
roko kierowana zachęta do 
spędzania czasu w kontakcie 
z przyrodą.

Maraton, czyli 
wyzwanie

Maraton Trzech Jezior 
w Porąbce to wydarzenie dla 
biegaczy, kibiców i miłośni-

ków aktywności fizycznej, 
także tej wymagającej po-
święceń i zapału. Nadchodzą-
ce VI edycja to zawody rangi 
Pucharu Świata, a wraz z nimi 
– w sobotę 19 września – gwa-
rantowane emocje, rywalizacja 
i... satysfakcja z pokonywania 
własnych granic.

Andrzejki nie takie 
zwyczajne 

Środowisko morsów z gmi-
ny Porąbka i regionu zbierze 
się ponownie 8 listopada. An-
drzejki morsowe w Porąbce 
będą symbolicznym otwar-
ciem sezonu, co połączone 
zostanie z okolicznościowym 
wydarzeniem. Wspólna kąpiel 
i dobra, motywująca energia. 
Jak rozpoczynać zimę, to tylko 
w taki sposób.

Magia świąt

W każdym z gminnych so-
łectw będzie można poczuć 
w piątek 4 grudnia magiczną, 
świąteczną atmosferę. Świetl-
ne sołeckie mini happeningi 
z Radiem Bielsko wprowadzą 
wszystkich obecnych w bożo-
narodzeniowy nastrój, przyczy-
nią się do społecznej integracji, 
a profilaktyka z zakresu bez-
pieczeństwa drogowego doda 
wydarzeniu edukacyjnego wy-
miaru.

Jarmark lokalnie 
ważny

Nie trzeba wyruszać do 
wielkich miast, by być uczest-
nikiem świątecznego jarmarku. 
Taki przewidziano w gminie 
Porąbka na niedzielę 13 grud-
nia. Kto był, ten doskonale wie 
– Bujakowski Jarmark Bożo-
narodzeniowy ma swój kli-
mat. Będą świąteczne smaki, 

rękodzieła, kolędy i rodzinna 
atmosfera. To idealne miejsce 
na zakup prezentów, spotkania 
z bliskimi i wspólne oczekiwa-
nie na nadejście Świąt Boże-
go Narodzenia.

Pełny kalendarz, uwzględniający 
wiele innych ciekaw imprez w gmi-
nie Porąbka na przestrzeni 2026 
roku, dostępny na stronie interne-
towej www.porabka.pl.

Paweł Zemanek,
wójt gminy Porąbka:

Serdecznie zapraszamy już te-
raz wszystkich mieszkańców 
oraz gości z okolicznych gmin 
do udziału w naszych wyda-
rzeniach. Praktycznie nie ma 
miesiąca, w którym nie działoby 
się w sołectwach gminy Porąbka 
coś wartego uwagi. Wystarczy 
podkreślić, że rozpoczęcie tego 
roku kalendarzowego mieliśmy 
szczególnie aktywne w Porąbce. 
Był Orszak Trzech Króli, uroczy-
ste obchody kolejnej rocznicy 
Powstania Styczniowego, zagra-
ła też na finał Wielka Orkiestra 
Świątecznej Pomocy.
Tak naprawdę razem tworzymy 
kalendarz imprez kulturalnych, 
sportowych i społecznych, bo 
wiele inicjatyw odbywa się u 
nas cyklicznie, znajdując swo-
ich entuzjastów i przyczyniając 
się do ich kontynuowania. Ra-
dosny i pełen energii 2026 rok? 
Oby taki właśnie był!
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Wydarzeniom organizowanym na terenie gminy Porąbka towarzyszą każ-
dorazowo atrakcje, które przykuwają uwagę całych rodzin.

Co roku na kilka dni Porąbka zamienia się w miejsce rekonstrukcji w trakcie 
imprezy „Historie Frontowe” jako największego militarnego wydarzenia 
w Polsce.

Na 19 kwietnia w kalendarzu przewidziano oficjalny finał sezonu morso-
wego, który aktualnie trwa w najlepsze.
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gmina wilamowice

Pisarzówka lepiej chroniona
Zakończyły się prace przy umacnianiu pierwszego odcinka brzegów Pisarzówki.

Jak wyjaśnia burmistrz Kazimierz 
Cebrat, to pierwszy etap prac prze-
ciwpowodziowych na brzegach po-
toku Pisarzówka na odcinku od Kóz 
przez Pisarzowice do Hecznarowic. 
Przypomnijmy, w wyniku przejścia 
wód powodziowych, uszkodzeniu 
uległy istniejące ubezpieczenia ko-
ryta potoku. Zniszczone zostały m.in. 
istniejące ubezpieczenia koryta po-
toku z gabionów stalowych oraz ko-
sze siatkowo-kamienne. Postępująca 
erozja powodowała podmycia skarp 
potoku i w konsekwencji stanowiła 
zagrożenie dla infrastruktury drogo-
wej, przebiegającej wzdłuż potoku 
na różnych jej odcinkach oraz cią-
gów komunikacyjnych.

Regionalny Zarząd Gospodarki 
Wodnej w Krakowie uznał, że prace 
naprawcze należy koniecznie prze-
prowadzić ze względu na ochronę 
przyległego terenu. Podkreślono, że 
wykonane prace zabezpieczą przed 
rozmyciem korpusy dróg gminnych, 

infrastrukturę usługową, uchronią 
też zabudowania mieszkalne przed 
zalaniem oraz tereny wykorzysty-
wane rolniczo.

Prace polegały m.in. na odbudowie 
zniszczonych ubezpieczeń gabionów 
oraz koszy siatkowo-kamiennych. Wy-
konano również zasyp narzutem ka-
miennym lokalnych wybojów i wyrw 
w dnie potoku oraz usunięto odsypi-
ska. Prace w Gminie Kozy realizowa-
ne były we współpracy z samorządem, 
który równolegle wykonywał remont 
uszkodzonego przepustu. Łączna war-
tość realizowanych działań napraw-
czych na potoku Pisarzówka wyniosła 
ponad 1,3 mln zł.

Jak wyjaśnił wiceminister in-
frastruktury Przemysław Koper-
ski podczas konferencji kończącej 
I etap prac, na inwestycyjne działa-
nia przeciwpowodziowe przedsię-

biorstwo Wody Polskie w ostatnim 
okresie przeznaczyło ponad 3 mld 
zł, zapewniając jednocześnie, że 
potrzeby mieszkańców gmin zo-
staną uwzględnione w nowych 
planach inwestycyjnych oraz utrzy-
maniowych.

Wody Polskie zapowiadają, że nie-
zbędne prace na ciekach i obiektach 
na nich zlokalizowanych corocznie 
są bilansowane i ujmowane w „Pro-
gramie realizacji zadań związanych 
z utrzymaniem wód oraz pozostałe-
go mienia Skarbu Państwa związa-
nego z gospodarką wodną”, a szkody 
powodziowe powstałe na potokach 
i urządzeniach, są na bieżąco rejestro-
wane. (RED)

Noworoczny koncert chórów

Stało się noworoczną tra-
dycją, że w Sanktuarium 
Świętego Arcybiskupa Józefa 
Bilczewskiego w Wilamowi-
cach odbywa się wyjątkowy 
koncert chórów.

Jak co roku koncert zgroma-
dził licznie przybyłych wiernych 
oraz miłośników muzyki chó-
ralnej. Uroczystość otworzył 
zastępca burmistrza Wilamo-
wic Rafał Rogala, kierując do 
uczestników słowa powitania 
i podkreślając znaczenie wspól-
nego kolędowania. W związku 
z przypadającym świętem Ob-
jawienia Pańskiego wszystkich 
zebranych uroczyście wprowa-

dzili do świątyni Trzej Królo-
wie.

W koncercie wzięły udział 
cztery zespoły: Chór Parafialny 
z Wilamowic oraz Chór Domu 
Kultury w Kozach, oba prowa-
dzone przez Annę Czaplińską-
-Syjotę, Chór Villa Scriptoris 
z Pisarzowic pod kierownictwem 
Sebastiana Nienczyckiego, a tak-
że czeski Chór Rozmiar z Dolne-
go Beneszova.

W repertuarze znalazły się 
przede wszystkim kolędy i pa-
storałki – tradycyjne oraz we 
współczesnych opracowaniach. 
Świąteczne utwory, wykonane 
z wielkim zaangażowaniem 
i wrażliwością, wypełniły 

wnętrze sanktuarium rado-
ścią wspólnego kolędowania. 
Publiczność z entuzjazmem 
reagowała na kolejne wykona-
nia, nagradzając artystów dłu-
gimi brawami.

Na zakończenie głos zabrał 
ks. prałat Stanisław Morawa, 
dziękując wszystkim chórom za 
piękny śpiew, podkreślając ich 
wkład w liturgię oraz życie kul-
turalne parafii i regionu. Słowa 
podziękowania wygłosiła także 
Gabriela Ryszka, zastępca dy-
rektora MGOK, kierując wyra-
zy wdzięczności do wszystkich 
osób, dzięki którym to wyda-
rzenie mogło zostać zrealizo-
wane. (MGOK)

Dębowa  
w pół roku

Sześć miesięcy ma wykonaw-
ca na przeprowadzenie remon-
tu drogi gminnej, ul. Dębowej 
w Dankowicach.

Właśnie został przekazany plac 
budowy, a więc nastąpiło formal-
ne rozpoczęcie inwestycji. W jej 
ramach wykonawca przeprowa-
dzi remont jezdni na odcinku 930 
metrów, która będzie miała sze-
rokość 3,5 m, zostanie też dosto-
sowana do ruchu kategorii KR2 
z nawierzchnią z asfaltobetonu. 
Pobocza będą obustronnie utwar-
dzone na szerokości jednego me-
tra kruszywem łamanym. Firma 
dokona też wymiany przepustu 
o średnicy 80 cm, wykona jedno-
lite najazdy z asfaltobetonu oraz 
wymaluje oznakowanie poziome 
krawędziowe celem poprawy bez-
pieczeństwa ruchu drogowego. 

Wartość zadania wynosi 1 298 
000,00 zł brutto, na które Gmina 
Wilamowice uzyskała 100 proc. 
dofinansowania w ramach środ-
ków rezerwy subwencji budże-
tu państwa. – Remont poprawi 
bezpieczeństwo przejazdu i do-
jazdu do posesji dla okolicznych 
mieszkańców. Szerokie pobocza 
sprawią, że również piesi będą 
mniej narażeni. Liczymy, że już 
wkrótce będziemy mogli uzyskać 
dofinansowanie z funduszy ze-
wnętrznych do kolejnych tego 
typu projektów infrastruktural-
nych – wyjaśnia burmistrz Kazi-
mierz Cebrat. (GW)

Realizacja działań w ramach Krajowego 
Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności

Gmina Wilamowice realizuje działania 
inwestycyjne w obszarze cyfryzacji oświa-
ty w ramach Krajowego Planu Odbudo-
wy i Zwiększania Odporności (KPO). Na 
podstawie umowy nr C15G/11208/2025, 
zawartej w dniu 24 października 2025 r., 
szkoły podstawowe prowadzone przez 
Gminę Wilamowice zostały doposażone 
w nowoczesny sprzęt informatyczny.

W ramach realizacji przedsięwzięcia do 
placówek oświatowych przekazano łącznie 
233 sztuki urządzeń, w tym 125 laptopów, 
36 laptopów przeglądarkowych i 72 tablety.

Zadanie to ma na celu podniesienie po-
ziomu kompetencji cyfrowych uczniów 
i nauczycieli, wyrównywanie szans edu-
kacyjnych oraz ujednolicenie standardu wy-
posażenia szkół w nowoczesne technologie 
informacyjno-komunikacyjne. Działania 
te służą poprawie jakości kształcenia oraz 
zwiększeniu dostępności nowoczesnych na-
rzędzi dydaktycznych w systemie oświaty.

Kolejnym etapem realizacji działań w ra-
mach KPO było zawarcie 12 listopada 2025 

r. umowy nr C12L/13550/2025, na mocy 
której do szkół trafi 15 zestawów do naucza-
nia zdalnego. Każdy z nich obejmuje: tablet 
piórkowy (graficzny) bez ekranu, słuchawki 
z mikrofonem, mikrofon ze stacją do zbiera-
nia dźwięku z sali, kamerę, statyw wysoki, 
HUB USB oraz instrukcję obsługi.

W tym wypadku zadanie ma na celu za-
pewnienie szkołom kształcenia ogólnego 
odpowiednich zasobów technologicznych, 
umożliwiającego realizację procesu dy-
daktycznego w formie zdalnej lub hybry-
dowej. Dostarczone zestawy przyczynią 
się do zwiększenia dostępności i jakości 
kształcenia, zapewnienia ciągłości edu-
kacji w sytuacjach wymagających pracy 
zdalnej, a także rozwoju kompetencji cy-
frowych nauczycieli i uczniów.

Realizacja powyższych działań wpisuje 
się w cele transformacji cyfrowej edukacji, 
określone w Krajowym Planie Odbudowy 
i Zwiększania Odporności, wzmacniając 
system oświaty oraz zwiększając odpor-
ność instytucji edukacyjnych na sytuacje 
kryzysowe. (R)

Konferencja prasowa po zakończeniu pierwszego etapu prac na brzegu Pisarzówki z udzia-
łem burmistrza Wilamowic Kazimierza Cebrata i wiceministra infrastruktury Przemysława 
Koperskiego.
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Kazimierz Cebrat,
burmistrz Wilamowic:

Tereny wzdłuż Pisarzówki znacznie 
ucierpiały podczas powodzi sprzed 
półtora roku, ale i innych nawalnych 
opadów. Toteż stale zgłaszaliśmy ad-
ministratorom z Wód Polskich koniecz-
ność nie tylko naprawy brzegów, ale 
i ich umocnienia na przyszłość, aby w 
razie kolejnych kataklizmów spełniały 
rolę ochronną. Dobrze się więc stało, że 
prace zostały przeprowadzone. Zależy 
nam, aby jak najszybciej doszło do wy-
konania kolejnych etapów na terenie 
naszej gminy i w dalszym ciągu liczy-
my na wsparcie ze strony wiceministra 
Przemysława Koperskiego, który z po-
wodzeniem zaangażował się w projekt.
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Samochód już kursuje
Nowy samochód, prze-

znaczony do bezpiecznego 
przewozu osób ze szcze-
gólnymi potrzebami, tra-
fił do gminy Wilkowice.

Gmina zakończyła reali-
zację zadania „Zakup samo-
chodu przeznaczonego do 
przewozu osób z niepełno-
sprawnościami”. – To działa-
nie zapewniające bezpieczny 
i komfortowy transport pasa-
żerów z terenu naszej gminy, 
a mających szczególne po-
trzeby – mówi Maciej Mrów-
ka, wójt gminy Wilkowice.

Nowy pojazd to 9-osobo-
wy bus MAN TGE 3. Dzięki 
wyposażeniu w specjalistycz-
ne rozwiązania techniczne 
auto w pełni przystosowane 
zostało do przewozu osób 
z niepełnosprawnościami, 
w tym także poruszających 
się na wózkach inwalidz-
kich. Projekt zrealizowano 

w ramach „Programu wy-
równywania różnic między 
regionami III” w części do-
tyczącej dofinansowania 
działań mających na celu 
likwidację barier transpor-
towych. Koszt całkowity sa-
mochodu wyniósł 282 900,00 
zł brutto, z czego 151 000,00 
zł stanowią środki z Państwo-
wego Funduszu Rehabilita-
cji Osób Niepełnosprawnych. 
Proces wnioskowania o dofi-
nansowanie, a następnie roz-
liczenie zakupu, realizowany 
był w ramach zadań Powia-
towego Centrum Pomocy 
Rodzinie w Bielsku-Białej, 
pełniącego w tym przypadku 
rolę jednostki odpowiedzial-
nej za obsługę projektu.

– To o tyle ważne wspar-
cie, że samochód, który do 
transportu wykorzystywany 
był do tej pory, ma już swo-
je lata i coraz częściej ulega 
awariom. Samo zadanie jest 

przykładem do-
brej współpra-
cy samorządu 
gminnego i po-
wiatowego dla 
zapewnien ia 
is totnej  spo-
łecznie potrze-
b y  –  d o d a j e 
wójt. (MA)

gmina wilkowice

Muzycznie w Nowy Rok

Najserdeczniejsze ży-
czenia  na  Nowy Rok 
wybrzmiały w Wilko-
wicach raz jeszcze, tym 
razem z dźwiękami mu-
zyki podczas koncertu 
Gminnej Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej.

Noworoczny koncert 
w niedzielę 11 stycznia 
wzbudził bardzo duże zainte-
resowanie. Sala Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Wilkowi-
cach wypełniła się nie bez 
przyczyny, bo działająca przy 
jednostce Gminna Młodzie-
żowa Orkiestra Dęta ma już 
swoją renomę. Znane utwory 
muzyczne w ciekawej aran-
żacji wybrzmiały więc i tym 
razem wyjątkowo donośnie 

w trakcie występu trwającego 
blisko 1,5 godziny.

– Chcieliśmy gorąco po-
dziękować wam wszystkim, 
że pomimo ciężkich warun-
ków pogodowych byliście ra-
zem z nami. Grać dla pełnej 
sali to dla nas już pierwszy 
sukces, a słuchać gratulacji 
i pozytywnych opinii po kon-
cercie to kolejny. Jest to bar-
dzo budujące i motywujące 
do kolejnych prób i realiza-
cji nowych utworów – pod-
kreśliła orkiestra w mediach 
społecznościowych. 

A kto nie mógł być na 
styczniowym koncercie, 
może go wysłuchać – od-
wiedzając właśnie profil Or-
kiestry Dętej Wilkowice na 
Facebooku. (M)

Skocznia dla kolejnych 
talentów

Modernizacja skoczni nar-
ciarskich w Bystrej po kilku 
miesiącach prac pomyślnie 
dobiegła końca. To dzięki 
tej inwestycji kolejni młodzi 
adepci dyscypliny będą mogli 
doskonalić swoje umiejętności 
i podążać śladami najlepszych 
polskich skoczków.

Gruntowny remont

Kompleks skoczni narciar-
skich im. Józefa Przybyły, skła-
dający się z obiektów HS31 
i HS19, już od dłuższego cza-
su wymagał przeprowadzenia 
gruntownego remontu. Nie tyl-
ko, by rozgrywać tu zawody, ale 
i trenować na co dzień. Skocznie 
w Bystrej to baza zarówno dla 
reprezentantów LKS Klimczok, 
ale i innych okolicznych klu-
bów czy też uczniów stacjonu-
jącej nieopodal w Buczkowicach 
Szkoły Mistrzostwa Sportowe-
go Sportów Zimowych. – To 
o tyle była już inwestycja waż-
na do realizacji, iż dalsze korzy-
stanie ze skoczni stało się wraz 
z upływem lat coraz trudniejsze 
i mniej bezpieczne dla młodych 
skoczków – przyznaje Sławomir 
Filapek, zastępca wójta gmi-
ny Wilkowice.

Modernizacja obiektu wpi-
sana została jeszcze w 2023 
r. do Programu Inwestycji 

o Szczególnym Znaczeniu dla 
Sportu, z przyznanym dofi-
nansowaniem w wysokości 1 
579 769,00 zł. To ministerial-
ne wsparcie realnie otworzyło 
drogę, aby skocznie poddać 
wyczekiwanemu remonto-
wi. Inwestycja, która ruszyła 
w pierwszej połowie ubiegłe-
go roku objęła w pierwszej 
kolejności przygotowanie te-
renu i rozbiórkę, równolegle 
oczekiwano na nowe materia-
ły niezbędne do dalszych prac, 
a więc m.in. igelit czy tory na-
jazdowe. Przeprowadzono na-
stępnie wymianę nawierzchni 
skoczni w postaci mat igelito-
wych, konstrukcji drewnianej 
na stalową pomostu starto-
wego, rozbiegów, barier oraz 
zniszczonych belek drewnia-
nych pod zeskokiem na żel-
betowe, a także wieży skoczni 
z drewnianej na stalową przy 
zachowaniu istniejących fun-
damentów. Zamontowano poza 
tym zraszacze nawadniające ze-
skok i wyremontowano system 
nawadniający tory najazdowe 
oraz podest trenerski.

Całkowity koszt inwestycji 
osiągnął kwotę 2 786 073,25 
zł. Gmina Wilkowice zapew-
niła na ten cel środki własne 
w wysokości ponad 700 tys. zł. 
Wsparcia finansowego udzie-
liły poza tym inne samorządy: 

Miasto Bielsko-Biała, z racji 
położenia obiektu częściowo 
po jego stronie, oraz Powiat 
Bielski i Gmina Buczkowice, 
bo właśnie ich młodzi miesz-
kańcy – prócz rzecz jasna 
Wilkowic i jej sołectw – naj-
częściej korzystają z obiektu 
w celach szkoleniowych.

Czekając na FIS

Nie zmieniły się natomiast 
parametry i profile obu skocz-
ni, co powinno przyspieszyć 
starania o uzyskanie wymaga-
nej homologacji Międzynarodo-
wej Federacji Narciarskiej (FIS). 

Jest ona o tyle istotna, że klub 
funkcjonuje niezmiennie pręż-
nie, a dziś może się pochwalić 
tradycją, liczącą przeszło 100 lat. 
O sam remont skoczni przez lata 
zabiegał nieżyjący już wieloletni 
prezes klubu Zbigniew Banet, 
dostrzegając właśnie aspekt in-
frastrukturalny jako kluczowy 
dla wychowywania kolejnych 
pokoleń sportowców w klubie 
i regionie. Mniejsze skocznie, 
idealnie nadające się do szkole-
nia młodych adeptów skoków 
narciarskich, są jeszcze tylko 
w Wiśle i Goleszowie w powie-
cie cieszyńskim oraz w Gilowi-
cach w powiecie żywieckim.

Z kompleksu w Bystrej ko-
rzystać będzie można przez 
cały rok, gdy tylko warunki 
pozwolą na to, by skakać na 
igelicie. – Będą to skocznie ca-
łoroczne, ale bez możliwości 
ich naśnieżania. Użytkowanie 
ich zimą generowałoby ogrom-
ne koszty, na które nie możemy 
sobie pozwolić. Śniegu mamy 
też zresztą ostatnimi czasy, ile 
mamy. Nie zmienia to faktu, 
że dla nas te małe obiekty są 
jak powietrze i bez nich nie 
byłoby w ogóle opcji myśleć 
o jakimkolwiek efektywnym 
szkoleniu młodych skoczków 
– mówi Paweł Niemczyk, pre-
zes LKS Klimczok.

Marcin Nikiel

Maciej Mrówka, 
wójt gminy Wilkowice:

Wszystkie prace, jakie były 
przewidziane w ramach mo-
dernizacji kompleksu skoczni 
w Bystrej, zostały już zakoń-
czone. Z oficjalną uroczystością 
otwarcia trochę zaczekamy, 
ale bardzo się cieszymy, że nasi 
młodzi sportowcy będą mogli 
na nie powrócić. Tym bardziej, 
że w pełni bezpieczne do tre-
nowania obiekty pozwolą dalej 
realizować pasję do skoków nar-
ciarskich. To dyscyplina, która 
ma w naszej gminie i regionie 
spore tradycje. LKS Klimczok 
doczekał się na przestrzeni 
lat reprezentantów Polski, by 
wspomnieć o Jakubie Wolnym 
czy świetnie radzącym sobie 
w debiucie wśród najlepszych 
na świecie Kacprze Tomasiaku. 
Jestem przekonany, że kolejne 
talenty zostaną z powodzeniem 
oszlifowane tu u nas, na skocz-
niach w Bystrej.

Skocznie narciarskie w Bystrej przeszły gruntowny remont, by dalej umoż-
liwiać prowadzenie szkolenia młodych adeptów dyscypliny, których w 
regionie nie brakuje.
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Najlepszym obecnie polskim skoczkiem jest Kacper Tomasiak (na zdjęciu 
– na podium z nr 2), który swoje pierwsze szlify zbierał w LKS Klimczok na 
obiekcie w Bystrej.

Kacper o skoczniach w Bystrej
Tym, który w obecnym sezonie olimpijskim wyrósł na lidera reprezen-
tacji Polski, jest Kacper Tomasiak, na co dzień reprezentujący klubowe 
barwy LKS Klimczok Bystra. Nie byłoby jednak tej drogi 18-latka na 
międzynarodowe imprezy w skokach narciarskich, gdyby nie niewiel-
kie obiekty, na których możliwe jest nabywanie pierwszych szlifów w 
tej niełatwej dyscyplinie. – Stawiałem na skoczniach w Bystrej swoje 
pierwsze kroki, wspomnienia mam więc z nimi naprawdę dobre. Sporo 
tam trenowaliśmy, bardzo się do nich przyzwyczaiłem i też na pewno 
przyczyniły się do mojego sportowego rozwoju podczas treningów 
klubowych – mówi Tomasiak. – Na większych skoczniach nie da się 
zaczynać przygody ze skokami. W regionie właśnie przede wszystkim 
taka infrastruktura może zachęcać dzieciaki do uprawiania skoków 
narciarskich i przyczyniać się do upowszechniania naszej dyscypliny 
– dodaje zawodnik klubu z Bystrej.
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